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厦门市 ２０２１ 届高三毕业班第二次质量检测

化　 学　 试　 题
（考试时间：７５ 分钟　 满分：１００ 分）

注意事项：
１． 答卷前，考生务必将自己的姓名，准考证号填写在答题卡上。
２． 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。 如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。 回答非选择题时，将答案写在答题卡上。 写

在试卷上无效。
３． 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量： Ｈ １　 Ｃ １２　 Ｏ １６　 Ｃｌ ３５． ５

一、选择题：本题共 １０ 小题，每小题 ４ 分，共 ４０ 分。 每小题只有一个选项符合题目要求。
１． 下列体现我国悠久金属矿物开发历史的诗文中，不涉及化学变化的是

Ａ． 千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金　 　 Ｂ． 丹砂烧之成水银，积变又还成丹砂

Ｃ． 熬胆矾铁釜，久之亦化为铜 Ｄ． 君不见昆吾铁冶飞炎烟，红光紫气俱赫然

２． 下列选用的仪器、药品和装置能达到实验目的的是

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

!"#

MnO2

SO2

!"
#$

NaOH
!"

!"
#$%

制取氯气 验证 ＳＯ２的漂白性
收集 ＮＯ２并防止其

污染环境

量取一定体积

ＫＭｎＯ４ 标准溶液

!"#

!"# $% &"# '()

+5
+4

+1
0
-1

f

c

e

db
a

$%&'

３． 氯及其化合物的“价 －类”二维图体现了化学变化之美。
下列说法错误的是

Ａ． ａ 的浓溶液和 ｆ 反应生成 ｂ
Ｂ． ｃ 的电子式为H  Cl  O

: :
: :: : :

Ｃ． ｄ 的水溶液呈碱性

Ｄ． 相同质量的 ｅ 的消毒效率比 ｂ 高

４． 辛勤劳动才能获得海洋的馈赠。 下列离子方程式错误的是

Ａ． 氯碱工业： ２Ｃｌ － ＋ ２Ｈ２Ｏ
通电
􀪅􀪅 ２ＯＨ － ＋ Ｃｌ２↑ ＋Ｈ２↑

Ｂ． 海带提碘中 Ｉ － 的氧化： ２Ｉ － ＋ Ｈ２Ｏ２􀪅􀪅 Ｉ２ ＋ ２ＯＨ －

Ｃ． 海水提镁中用石灰乳沉镁： Ｍｇ２ ＋ ＋ Ｃａ（ＯＨ） ２􀪅􀪅 Ｍｇ（ＯＨ） ２ ＋ Ｃａ２ ＋

Ｄ． 海水提溴中 Ｂｒ２的吸收： ＳＯ２ ＋ Ｂｒ２ ＋ ２Ｈ２Ｏ 􀪅􀪅 ４Ｈ ＋ ＋ ２Ｂｒ － ＋ ＳＯ２ －
４
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５． 火星上发现 ａ、ｂ、ｃ、ｄ、ｅ 原子序数依次增大的五种短周期元素。 其中只含有一种金属元素，
ａ、ｃ 同主族，ｂ、ｄ 同主族，ｄ、ｅ 相邻，五者的最外层电子数之和为 ２１。 下列说法正确的是
Ａ． 离子半径：ｄ ＞ ｅ ＞ ｃ ＞ ｂ ＞ ａ　 　 Ｂ． 气态氢化物稳定性：ｄ ＞ ｅ ＞ ｂ
Ｃ． 含氧酸酸性：ｅ ＞ ｄ 　 　 　 　 　 Ｄ． 第一电离能：ｂ ＞ ｄ ＞ ｃ

６． 利用如图智能纳米反应器可调节光引发反应的取向。 下列有关说法错误的是
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Ａ． ａ 中碳的杂化方式有 ｓｐ２、ｓｐ３ 　 　 　 Ｂ． ａ→ｂ 发生加成反应
Ｃ． ｂ 的一氯代物有 ８ 种　 　 　 Ｄ． 在紫外光作用下，ＨＣＯＯＮａ 参与 ｂ→ｃ 的转化

７． 利用 ＣｒＣｌ３ ＋ ３
O O

＋ ３ＮＨ３ 􀪅􀪅 Ｃｒ（Ｃ５Ｈ７Ｏ２） ３ ＋ ３ＮＨ４Ｃｌ 制备降爆剂 Ｃｒ（Ｃ５Ｈ７Ｏ２） ３（结构
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如图），下列有关说法不正确的是

Ａ． １００ ｇ
O O

中 σ 键数目为 ６ ＮＡ

Ｂ． 标况下每消耗 ６７． ２ Ｌ ＮＨ３生成 Ｃｒ（Ｃ５Ｈ７Ｏ２） ３数目为 ＮＡ

Ｃ． １ ｍｏｌ Ｃｒ（Ｃ５Ｈ７Ｏ２） ３中含有配位键数目为 ３ ＮＡ

Ｄ． １ ｍｏｌ
O O

完全反应脱去 Ｈ ＋ 数目为 ＮＡ
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８． 科学家设计了一种高效低能耗制备 Ｈ２Ｏ２ 的装置如图。
下列有关说法不正确的是
Ａ． 阴极区 ｐＨ 增大
Ｂ． 电流方向为 ａ→泡沫镍
Ｃ． 阳极区反应为：

→
O

C OHCHO-2e- + H2O + 2H+

O O
Ｄ． 理论上，当 ０． ２ ｍｏｌ 糠醛完全反应时，同时有 ０． ２ ｍｏｌ

的 Ｈ２Ｏ２生成
９． 科学家利用过渡金属氮化物（ＴＭＮＳ）在常温下催化实现氨的合成，其反应机理如图所示。

下列有关说法错误的是

N H

Ａ． ＴＭＮＳ 大大降低了合成氨反应的活化能
Ｂ． ＴＭＮＳ 表面上的 Ｎ 原子被还原为氨
Ｃ． ＴＭＮＳ 表面上氨脱附产生的空位有利于吸附 Ｎ２

Ｄ． 用１５Ｎ２ 进行合成反应，产物中只有１５ＮＨ３
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１０． 向等体积 ｐＨ 不同的盐酸和 ＮＨ４Ｃｌ 溶液中加入过量镁条，溶液 ｐＨ 和温度随时间变化曲线
如下图。 下列有关说法错误的是
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Ａ． 在 ＮＨ４Ｃｌ 溶液中，Ｐ 点存在： ２ｃ（Ｍｇ２ ＋ ） ＋ ｃ（ＮＨ ＋
４ ） ＞ ｃ（Ｃｌ － ）

Ｂ． Ｋｓｐ［Ｍｇ（ＯＨ） ２］ ＝ ５ × １０ － １２． ６１

Ｃ． 在 ＮＨ４Ｃｌ 溶液中，２０００ ～ ４０００ ｓ 温度上升是因为 Ｍｇ 与 Ｈ２Ｏ 发生反应
Ｄ． 在盐酸中，Ｑ 点后 ｐＨ 上升是因为 Ｍｇ 与 ＨＣｌ 发生反应

二、非选择题：本题共 ５ 小题，共 ６０ 分。
１１． （１３ 分）

从分金渣（主要成分为：ＡｇＣｌ、Ａｇ２Ｓ、ＰｂＳＯ４、ＢａＳＯ４）中获取高纯银的流程如下图所示：
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FeCl3 Na�SO2 3 +, HCHO

-.a ('. -.b

已知：Ｋｓｐ（ＡｇＣｌ） ＝ １． ８ × １０ － １０，Ｋｓｐ（Ａｇ２Ｓ） ＝ ６． ３ × １０ － ５０。
（１）“预处理”时主要反应的化学方程式为 。
（２）“分银”时 ＡｇＣｌ 与 Ｎａ２ ＳＯ３ 反应生成 Ａｇ（ＳＯ３ ） ３ －

２ 的离子方程式为 ，该反应的
Ｋ ＝ 。 （已知：Ａｇ ＋ ＋ ２ＳＯ２ －

３ 􀜩􀜨􀜑 Ａｇ（ＳＯ３） ３ －
２ Ｋ ＝ １． ０ × １０８． ６８）

（３）“分银渣”主要成分为 ＰｂＳＯ４、ＢａＳＯ４、 （填化学式）。
（４）“分银”时 ｃ［Ａｇ（ＳＯ３） ３ －

２ ］浓度与溶液 ｐＨ 的关系如图 １；ＳＯ２ －
３ 及其与 Ｈ ＋ 形成的微粒的

浓度分数 α 随溶液 ｐＨ 变化的关系如图 ２。
① “分银”ｐＨ 应控制在 范围。
② “沉银”的终点 ｐＨ 应控制在 范围内。
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（５）“还原”时 ＨＣＨＯ 转化为 ＨＣＯＯＨ，其化学方程式为 。
（６）该流程中可循环使用的物质为 。
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１２． （１３ 分）
为探究 Ｆｅ２ ＋ 与 ＳＣＮ － 能否形成配位化合物，某研究性学习小组进行如下实验：
探究Ⅰ

!"ⅰ !"ⅱ !"ⅲ

&'()*+,-.�/03

0.5 mL H O2

（１）配制 ＦｅＳＯ４溶液应使用 的蒸馏水。
（２）已知溶液颜色越深，色度越大。 测得实验ⅰ，ⅱ，ⅲ色度数据如下：

实验 ⅰ ⅱ ⅲ
色度 ０． ０７５ ０． ０４９ ０． ０１５

实验ⅰ的作用是 ，甲同学推测实验ⅲ色度比ⅱ小的原因可能有：①Ｍｇ２ ＋ 和 Ｆｅ２ ＋

对配合物解离影响不同；② 。
探究Ⅱ
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（３）Ｘ 为 ，实验ⅳ的红色比实验ⅴ深的原因为 。
（４）在探究Ⅰ的基础上进行探究Ⅱ的目的为 。
（５）分析可利用 ＫＳＣＮ 溶液检测 Ｆｅ２ ＋ 、Ｆｅ３ ＋ 混合溶液中 Ｆｅ３ ＋ 的原因： 。

１３． （１４ 分）
温室气体 ＣＯ２转化为重要的工业原料甲酸是目前科学研究的热点。 回答下列问题：
（１）已知：① ＣＯ（ｇ） ＋ Ｈ２Ｏ（ｇ） 􀜩􀜨􀜑 ＨＣＯＯＨ（ｇ）　 　 　 　 ΔＨ１ ＝ － ７２． ６ ｋＪ·ｍｏｌ － １

② ２ＣＯ（ｇ） ＋ Ｏ２（ｇ） 􀜩􀜨􀜑 ２ＣＯ２（ｇ）　 　 　 　 　 　 ΔＨ２ ＝ － ５６６． ０ ｋＪ·ｍｏｌ － １

则反应③ ２ＣＯ２（ｇ） ＋ ２Ｈ２Ｏ（ｇ） 􀜩􀜨􀜑 ２ＨＣＯＯＨ（ｇ） ＋ Ｏ２（ｇ）的 ΔＨ ＝ ｋＪ·ｍｏｌ － １。
（２）刚性绝热密闭容器中，等物质的量 ＣＯ２（ｇ）和 Ｈ２Ｏ（ｇ）发生反应③，下列可判断反应达

到平衡的是 （填标号）。
Ａ． 容器内压强不变 　 　 　 　 　 Ｂ． 容器中气体平均摩尔质量不变
Ｃ． ２ｖ正（ＣＯ２） ＝ ｖ逆（Ｏ２） 　 　 　 Ｄ． 容器内温度不变
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（３）我国科学家用 Ｓ － Ｉｎ 催化剂电催化还原 ＣＯ２制甲酸的机理如图 ａ 所示，其中吸附在催

化剂表面的原子用∗标注。
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① 图 ａ 中，催化剂 Ｓ２ － 活性位点在催化过程中的作用是 。
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② 图 ｂ 为催化还原 ＣＯ２的反应历程图。 其中，生
成甲酸的决速步骤的电极反应式为 ，
从反应能垒或吸附位点角度分析该催化剂对

生成甲酸具有高选择性的原因： 。
（４）我国科学家设计了 ＣＯ２与氯碱耦合电解池装置

如右图。
① 该电解池发生反应的化学方程式为 。
② 标况下每生成 ２． ２４ Ｌ Ｃｌ２，电路中转移电子数

目为 。
③ 传统的 ＣＯ２电催化还原过程中，阳极反应为氧析出反应。 相较于传统的电催化过

程，该装置的优点为 。
１４． （１０ 分）

我国科学家制备了一种高性能 Ｂｉ＠ 氮掺杂碳纳米笼。 其合成过程如下：
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回答下列问题：

（１）元素 Ｂｉ 位于第 ６ 周期ⅤＡ 族，其基态原子的价电子排布式为 。

（２）Ｂｉ（ＮＯ３） ３·５Ｈ２Ｏ 中各元素电负性从大到小的顺序为 。

（３）常温下，１，３，５ －苯三甲酸在水中溶解度比苯甲酸大的原因为 。

（４）
H�N2

NH2

NH2

N

N

N 中氮原子的杂化类型有 。
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（５）Ｂｉ＠ 氮掺杂碳纳米笼作为钾离子电池负极材料，充电时存在 Ｂｉ 到钾铋合金的两步转

变，其晶胞结构转变如下所示：

M N

K

Bi

① 合金 Ｍ 中离钾原子最近的钾原子有 个。
② 合金 Ｎ 的化学式为 。

１５． （１０ 分）
拉贝洛尔（Ｈ）是治疗妊娠高血压的有效药物，其合成路线如下：
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…

已知如下信息：

① +
AlCl3 C CH3

O

+ HClC

O

H3C Cl

② 苯胺（ NH2）与甲基吡啶（N CH3）互为芳香同分异构体

回答下列问题：
（１）Ａ 中的官能团有 （填名称）。
（２）由 Ａ 生成 Ｂ 所用的试剂和反应条件为 。
（３）Ｅ 的结构简式为 。
（４）由 Ｃ 生成 Ｄ 的化学方程式为 。
（５）Ｃ 的六元环芳香同分异构体中，能与 ＮａＨＣＯ３溶液反应，且核磁共振氢谱有 ４ 组峰，峰

面积之比为 ２∶ ２∶ ２∶ １ 的有 种。


